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TD 2 : Des variations climatiques anciennes 

  

 

A. Carbonifère-Permien (période comprise entre -360 et -250 Ma) 

B. Crétacé (période comprise entre -145 et -65 Ma). 

C. Cénozoïque (période comprise entre -65 Ma et aujourd’hui).  

Document de référence : les 3 périodes étudiées. 

 

 

 

 

 

 

 

 

- Pour chacune des 3 périodes étudiées, montrer comment l’étude du taux 

de CO2 de l’époque permet de reconstituer le climat de la période. 
 

- Proposer des hypothèses pour expliquer l’origine géologique de ces 

variations du taux de CO2. 
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A. Carbonifère-Permien (période comprise entre -360 et -250 Ma) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Doc A1 : Coupe géologique des bassins houillers en bordure de la chaine hercynienne (Varisque) au 

Carbonifère 

 

 

 

 

Le coulissement de failles provoque l’apparition de dépressions. Autour de ces dernières une abondante 

végétation se développait. Dans ces conditions souvent marécageuses, de grandes quantités de débris 

végétaux s’accumulaient et y étaient peu dégradés. 

Sous l’effet de l’enfoncement lié aux contraintes tectoniques, ces bassins étaient régulièrement inondés : 

la matière organique était recouverte par des sédiments détritiques et se transformait en charbon. 

La répétition de ces cycles a permis de piéger une quantité colossale de carbone (MO) de l’ordre de 

3,5.1015 tonnes pendant le carbonifère. 
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Doc A2 : formation du charbon et piégeage 

du CO2 atmosphérique : le carbone piégé 

dans le charbon n‘est pas restitué à 

l’atmosphère sous forme de CO2. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Doc A3 : L'évolution du CO2 au Carbonifère 
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Doc A4 : La formation de la chaine hercynienne 

 

 

B. Crétacé (période comprise entre -145 et -65 Ma). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Doc B1 : Des feuilles fossiles / teneur en CO2 

Il faut noter qu’aujourd’hui :  

Indice stomatique = 9,5 

Taux CO2 actuel: 370 ppmv 
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Doc B2 : Libération de CO2 par le magmatisme de dorsale 

 

 

 

 

 

Doc B3 : L'expansion océanique au cours du crétacé 
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C. Cénozoïque (période comprise entre -65 Ma et aujourd’hui).  

 

 

Doc C1 : les chaines de montagnes au Cénozoïque 

 

 

Doc C2 : altération des roches continentales et CO2 au Cénozoïque 
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Tillite : roche sédimentaire formée par compaction d'un dépôt fluvio-glaciaire ancien, c'est-à-dire 

l'accumulation de débris de roches qui sont entraînés puis abandonnés par les glaciers. 

Figure C3 : climat et CO2  au Cénozoïque 


